

鲜为人知的英台山

行
走
唐中才

梁祝故事天下闻，各种版本十余种，古太原府地界也有此传说却鲜有人知。有祝英台山，位于当今祁县境内。在高德、百度、腾讯等地图软件输入祝英台山，定位所在即是此山。祝英台山海拔1751米，山之东为祝家庄，山之北为梁坪寨，隔沟相望，山之西北为马山，此三地即相传的祝英台梁山伯马文才的故乡。相传祝英台乃太原人士，祁县自古隶属太原，说不定此处才是真实的梁祝故里。

沿208国道自太原南行70余公里到远镇，向东入东峪沟行大约15公

里就到达梁坪寨村。这里山脉界分并潞二州，自古乃兵家要塞，祁县抗日政府旧址就在附近，朱德、陈赓等革命家在此留下许多战斗生活故事。相传梁坪寨乃屯兵之所，马山乃牧军马之地，祝家庄是祝家世外避暑庄园。这里有许多南北朝时期摩崖石刻遗迹，其中祝家庄的摩崖造像石龛三尺见方二尺余深，佛像面相丰润结跏趺坐，尽管风化严重，但还保留着佛家的神秘庄重。梁坪寨是附近的一个中心村庄，祝家庄去马山的必经之地。

梁坪寨村南即是祝英台山，郁郁

葱葱，俊秀俏丽，山上有石臼，形似八字型人脚印和马蹄印，传说为梁山伯牵马等祝英台所留。祝英台因懊恼梁山伯不来求亲而被许给马山的马家，借口做女红久坐此地，针线笸箩也化为顽石，留下一处英台石。后来山伯故去，英台得讯吐血跳崖而亡，留下吐血岭舍身崖的传说。

祝家庄位于祝英台山东坡的一个半山坪地上，环境清幽如世外桃源，村西即九女沟，至今泉水不绝，而村东望见的即是果老峰，相传张果老在此修行，那里有张果老的行宫和许

多传说故事。向南即是白龙观，古时附近县乡百姓祈雨之地，因生长一株北方罕见的紫荆树而名冠远近。

来这里就学上几句秧歌或者山里的开花调小曲吧。秧歌词曰：“进西门来出东门，二人路过泉峪村，笑你梁兄呆又楞，不知奴家是女身”“山伯低头进庙门，英台后面紧相跟，虔诚拜过马王爷，保俺二人早成亲”；小曲曰：“木萝卜开花结棒槌，妹妹呀，你就是我的心锥锥。”

到祝英台山的旅游公路初具雏形，是人们休闲放松的理想之地。

乾坤湾的守望者

温 虹

我对太极八卦的认识，始于小时候住在外婆家，炕前连着一个灶台，从灶台正上方屋顶吊下来一架纸糊八棱罩，罩子中央画黑白两鱼弯曲缠绕在一起，周围又围着八个或断或连的三横，排列变化印在记忆深处，长大后才知仰观了十几年的图案，就是一幅太极八卦图。几天前路过延川县，遂起了实地俯视乾坤湾天然太极图的冲动。

过乾坤亭，就见一老者，头发花白，红脸膛，坐在栏杆上，遥望乾坤湾，旁边摆着泡沫箱上，潦草写有“冷饮”二字，见人也不兜售，颇有姜太公独钓渭水、愿者上钩的劲头。沿台阶下到半山腰，站在一平台上，眼见黄河水道犹如一把发卡，向左回旋，束住大地凌乱的头发，把对岸淘刷成顶弧形，切削出一块圆形半岛，岛上有河怀里村，明显有会意取名的成分。岛屿地貌犹如平放着的一顶硕大草帽，千百年来似为农耕民族遮阳挡雨——黄河冲出的河滩如圆大的帽沿，

缓缓地向上倾斜铺开，在一圈棱线处，山坡又一下子直直跃升，收出帽筒，帽顶略微倾斜，顶上阡陌纵横，织出形状不一的田垄图案，两岸鸡犬之声相闻。若非岛上的绿植着色加以区别，黄土地的黄与黄河水的黄很容易形成合二为一的视觉效果，难分彼此。

黄河从脚下旋过，一副急着要左旋划圈闭合的样子，却在发卡的根部向右旋转，转过那一道圪梁梁，再也看不到。在看不到的地方，黄河反向把山川淘刷出顶弧形。两岸你进我退，凸凹互补吻合，就这样，流淌了160万年的母亲河，在秦晋大峡谷转出了S形大弯，分割出阴阳，形成一幅完整的乾坤太极图。两道大湾里，一边隐着永和县河怀里村，一边藏着延川县伏羲河村。这两个村所在的两座山地，犹如平卧在那儿的阴阳鱼，两个村分别坐在鱼眼位置隔河对望。大自然的构思果然气势磅礴，偶发神力，画下黄河九十九道湾，乾坤湾最是独一无二，激发了伏羲先祖的灵

感，感悟出博大的阴极则阳生，阳极则阴起的太极八卦思想。现场太过宏大，我站在半山腰，一眼看不完实景全图。

回到乾坤亭，便与那位老者攀谈起来。老人很健谈，说他小时候这里浪高10米，只要敢躺到河面上，就不会沉下去，黄河边长大的人，都练就了一身好水性，人到了黄河里，一下子冲上浪头，一下子又跌到浪底，浪头和浪底的人互相呼唤对方的名字；高手潜入河底摸到从上游煤矿冲下来的煤块，打捞起堆在家里，至今天还没烧完；上学时老师让打柴带到学校，答道，我不会打柴。老师就奇怪地问，农村娃不会打柴？回道，不仅我不打柴，我的父亲、我的爷爷辈也不打柴，就靠捞煤块。神色自豪，边说边比划，摸上来的煤块有一抱粗……

正如老者所言，一辈又一辈生在黄河边的人守望着黄河，看了一辈子黄河也没看够，是的，他们已经融入到这片乾坤里。

希拉穆仁草原之旅

剑 君

去希拉穆仁草原，除了源于成吉思汗的故事和一年一度的“那达慕”活动，更源于那里的蓝天白云、成群结队的马牛羊和喝而不倒的“闷倒驴”。

内蒙古是一个草原资源丰富的地区，是中国最佳的天然牧场之一。夏天，南方热得不行，我们一行人就特意选择这个时间，到内蒙古呼和浩特向北约百余公里的希拉穆仁草原去避暑，因为这个时候是希拉穆仁草原一年中最好的季节。

希拉穆仁，蒙古语意为“黄色的河”，它位于达尔罕茂明安联合旗。据资料介绍，2021年夏天是内蒙古近15年来雨水最充沛的一年。雨水滋润了广袤的草原，蓄满了大大小小的河流。

希拉穆仁草原一望无际的景色，让人如醉如痴。抬头仰望，天蓝得发亮，白云一朵朵一片片像是被人贴上去的一样，充满了立体感。云随着我们乘坐的大巴车在轻轻流动。肥硕

的马群牛群一堆堆的，它们或甩着尾巴或晃着大脑袋或低着头，一口接一口地啃食着地上的绿草。面对此情，我闭上眼睛，静静地嗅着草香，任凭阵阵清风在耳边拂过。

草原是神奇的。在清澈的希拉穆仁河畔，我看到一些马在悠闲地喝水，一些马躺在草地上晒太阳，嘴里不时地嚼着草。有人说，马背上的民族有自己独特的文化，也有人说，剽悍的蒙古人是由狩猎文化向游牧文化过渡的。但眼前这些丰美的草、绕肩的风，让我一时恍惚：此时此刻，我究竟是在画里、书里，还是在现实中？

草原是优雅的。沿途路上风光无限，景色旖旎多姿，用“惊艳了时光”来形容，一点也不为过。站在某观景台眺望，阳光普照下的希拉穆仁河宛如一条银色的哈达，向着远方缓缓地流淌。绿草、蓝天、白云映照在河水中。近处，大片金黄色的油菜

花，蓬蓬勃勃地开到天的尽头。油菜花海边，不知名的各色小野花也在不紧不慢地绽放着，静静地享受着阳光雨露、盛世美好。

草原的夜色是静美的。在广阔无垠的希拉穆仁草原行走，你会觉得夜色很重很低，天上帝满了星星。在有着“星星的故乡”美誉的希拉穆仁草原，晚风大得出奇，即便你穿了几件衣服，也会被吹得瑟瑟发抖。天气尽管不随人意，但希拉穆仁草原却仍一如既往——牛马羊在悠闲地吃草，野花在悄然地绽放……

在这世界最美的草原上，我们穿一穿蒙古袍，住一住蒙古包，听一听骏马的嘶吼，尝一尝正宗的烤全羊……此时的希拉穆仁草原，更多的是安静，是人马牛羊与草原鼠的和谐共处。

希拉穆仁草原，来了还想再来，来了又不舍得离去……

国庆观升旗

成 石

国庆节能到天安门广场观看升国旗，应该是节日最有意义的一件事。去年的国庆节，我有幸观看了庄严的升旗仪式。

北京三日游，其中一项内容就是到天安门广场观看升旗仪式。凌晨5点多，尽管天色黝黑，北京城依然灯火通明，霓虹闪烁，高楼景观灯热情地烘托着节日的气氛。我们早早地坐车来到天安门广场，广场上早已人山人海，人们都在警戒线外有秩序地等待着升旗仪式的到来。

东方渐渐发白了，遥远的天边出现了一抹红霞，那一抹红霞渐渐扩大，天色也越来越亮；又过了一会儿，天边的云慢慢变红了，东方的天空也红彤彤的一片，好像一幅巨大的水彩画，旭日就要东升了。

6点11分，太阳在朝霞的簇拥下，终于露出一点红彤彤的面颊。神圣庄严的升旗仪式开始了，原本嘈杂的广场安静下来，在这寂静的气氛中，36名解放军仪仗队战士从天安门拱形城门中整齐走出，迈着整齐划一的步伐踏上金水桥，中间的一位战士肩扛着国旗，后面的每一个战士扛着礼宾枪，穿过长安街直至国旗台。这时，全体仪仗队战士向国旗台致敬，军乐团奏起了雄壮嘹亮的国歌，在国歌声与人们的注目中，五星红旗缓缓升起，人们的目光不约而同地投向了徐徐而升的五星红旗。

伴随着太阳的冉冉升起，五星红旗升到了旗杆顶端，在万人瞩目中迎风飘扬。

升旗仪式结束后，护旗仪仗队又迈着整齐有力的步伐离开了国旗台。但人们并没有散去，三五成群地围着国旗台拍照留念。我们旅游团队也在天安门前与国旗同框，把这美好的瞬间定格在镜头里。